

Enquiries: Stone Liphoko Tel: 076 520 5741 Email: <u>Stone.Liphoko@gauteng.gov.za</u>

Ms M Mosupyoe, MPL Speaker Gauteng Provincial Legislature Private Bag X52 Johannesburg 2000

Dear Madam Speaker

## RESPONSE TO LEGISLATURE QUESTION 5.COGTA 019 TABLED BY K. CHABALALA MEMBER OF THE DEMOCRATIC ALLIANCE (DA)

# 5.COGTA 019: With regard to the solar high mast lights that were installed in Emfuleni, could the MEC please indicate:

(i) How many solar high mast lights were installed in Emfuleni;

#### **Response:**

There were nine (9) solar high mast lights were installed.

(ii) Please provide the details of where they were installed? (ward, street name an address);

**Response:** 

See below table

No.	Area	Ward	Street name
1	Stand 79 Evaton	43	Cnr West & Lind Rd
2	Stand 435 Evaton Small Farms	43/44	Wright Rd
			Cnr Winnie Mandela &
3	Stand 6986 Sebokeng Unit 12	33	Hellen Joseph
4	Stand 72 Evaton Small Farms	29	St. Paul Street
			Cnr Leslie & Adams
5	Stand 56017 Sebokeng Unit 3	40	Rd

No.	Area	Ward	Street name
6	Stand 1795 Evaton	41	Wright Rd
			Park next to Dube-
7	Stand 6504 Evaton West Ext 5	26	/Maluti Rd
	Stand 1990 Stretford (AKA		
8	Palm Springs)	43	Warbler Rd
	Ramaphosa Informal		S26° 34565 E027°
9	Settlement	16	57086

#### (iii) Who are the service providers that installed them;

#### **Response:**

Ngwato Engineering Services and Maintenance (PTY) LTD.

## (iv) How much was paid to each service provider?

#### Response:

The service provider was paid R8,280,000.00 for the installation.

(v) What is the total amount paid to service providers for all the highmast solar lights that were installed?

### **Response:**

The total amount paid to the service provider is R8,280,000.00.

## (vi) Are they all functional?

## **Response:**

Yes, all the high-mast lists are functional.

١

MR. JACOB MAMABOLO, MPL MEMBER OF THE EXECUTIVE COUNCIL FOR COOPERATIVE GOVERNANCE AND TRADITIONAL AFFAIRS AND INFRASTRUCTURE DEVELOPMENT DATE: 11 October 2024